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SOLUCIONES
1-D 6-C 11-B
2-B 7-B 12-C
3-B 8-B 13-B
4- A 9-D 14-C
5-D 10-B 15-C

PRUEBA DE ENSAYO
1. (vale 3 puntos en total) — Responder en los huecos correspondientes.

a) (vale 1 punto) Indicar cual de los siguientes compuestos organicos tendra mayor
punto de ebullicion y explicar brevemente la respuesta dada (nombrar también
estos compuestos):

CH3-CH3-OH e CHg-CHg-CHg-OH 5 CHg-CHg-CH3
Estos compuestos son, respectivamente: alcohol etilico (o etanol): alcohol n-propilico (6 1-
propanol), y propano.
El de mayor punto de ebullicion es el alcohol n-propilico.
Esto se explica porque: un alcohol siempre tiene mayor punto de ebullicion que el
hidrocarburo de igual nimero de carbonos (en este caso, el propano), y entro dos alcoholes
tiene mayor punto de ebullicion el de mayor masa molecular (en este caso es mayor la del
propanol que la del etanol).

b) (vale 1 punto) Completar las siguientes reacciones, escribir el nombre o la formula
de todas las sustancias implicadas e indicar de qué tipo de reaccion se trata en cada
€aso:
F8303 + Al - AlgOg, + Fe
oxido de hierro (III) + aluminio  o6xido de aluminio + hierro
u oxido férrico
Es una reaccion de oxidacion-reduccion

Yoduro sddico + acido sulfiirico —  sulfato sodico + didxido de azufre + agua + 10do
2Nal + 2HESO4 = N32304 o SOZ - 2H20 13 Ig

Es una reaccion de oxidacion-reduccion



CH;-CH,-CH=CH, + HCl — CH;-CH,-CHCI-CH;
1-buteno cloruro de hidrogeno 2-clorobutano
Es una reaccion de adicion

c) (vale 1 punto) En la sintesis de amoniaco a partir de nitrogeno e hidrogeno, ;qué

condiciones se emplean en la industria para que el rendimiento sea elevado sin que

se encarezca demasiado el método de obtencién? ;Por qué? Escriba también la

reaccion correspondiente.

Tiene lugar a través de la reaccion 3Ha(g) + Na(g) 2 2NHi(g) . que es un equilibrio

quimico. Se trata de un proceso exotérmico en el sentido de la formacion del amoniaco.
En la industria. el tiempo de reaccion juega un importante papel desde el punto de vista economico.
Por esta razon, este proceso se lleva a cabo a temperaturas elevadas, con lo cual la velocidad de la
reaccion es considerable, pero el problema es que el rendimiento es bajo. Para aumentar el
rendimiento, se emplean presiones muy altas, va que segin indica esa ecuacion quimica,

favoreceran la formacion de amoniaco. Ademas se emplean catalizadores, que aumentan aun mas la
velocidad de Ia reaccion..

2. (vale 2 puntos) — Para resolver este problema, ufilice la parte posterior de esta
pagina. )
La constante de ionizacién del hidréxido amonico a 25°C es 1.8.10”. Calcular:
a) El pH de una disolucion acuosa 0,02 M de hidroxido amonico.
b) El pH de otra disolucion que contiene 0.535 g de cloruro amoénico en 500 mL de
agua.
¢) Justificar brevemente los resultados obtenidos en b) y explicar, asimismo. las
posibles diferencias con a).
Datos: Masas atomicas: C1=35.5: N=14.0: H=1.0

RESOLUCION

a) El equilibrio de ionizacion del hidroxido amonico es:
NHOH = NH{ + OH

Moles/L iniciales 0,02 - -
Moles/L en el equilibrio 0,02-x X X
[NHy ]. [OH]
Kg=—""—""
[NH,OH]

De donde, sustituyendo: 1.8 . 10° =x"/0,02-x = x/0.02 y operando. tendriamos:
x*=1,8.107.0,02 .. x=[OH]=+3.6.107=6.10"

(el error que se cometeria con esta aproximacion seria: 0.02-6.10", es decir, del orden del 3%, por
tanto aceptable).

pOH =-1g[OH] =-Ig 6.10%=4-0.78=322 ., pH = 14-pOH = 10,78 ... luego es basico



También podria haberse resuelto utilizando el grado de disociacion (o) y ¢, (concentracion inicial)
del hidroxido amonico. siendo X =¢, . o

b) Calculamos la concentracion del NH4Cl
Masa molecular NH4C1=53.5 ., Luego 0.535 g corresponden a 10” moles
Sien 0.5 L de agua hay 10" moles de NH,CI
En 1L de agua habria 2.107 moles NH,Cl ~ Luego. [NH,CI] =2.10"M
En la disolucion b) ocurren los siguientes procesoso:

disolucion

I\H,;CI — NH_{—‘CI_

N Kx
NH: +H)O0 = NHOH+H" reaccion de hidrolisis
Moles/L iniciales 0.02 - -
Moles/L en el equilibrio 0.02-y y y

Ky=K,/Kg=10"%18.10°=5,55.10"°

Con este valor se calculard la [H'] en nuestro caso:

Ka=5.5.1010=y?/0,02-y =y /0,02 .. y=[H]=42.1025.5.10""=3.3.10°
pH=-Ig 33.105=6-0,518 =548 .... luego es acido

¢)

En b) sale pH acido a pesar de ser una sal, porque ésta se hidroliza. Como proviene de un acido
fuerte (HCI) y fase débil (NH4OH). el catién correspondiente, NHy™, es un acido relativamente
fuerte y reacciona con el agua como tal. Se produce, pues, un fenomeno de hidrolisis, con lo que se
liberan iones H™ y el pH resulta acido.

Sin embargo, en a) se trata de una disolucion de hidroxido amonico, que como base, aunque débil,
da reaccion basica frente al agua liberando iones OH™ : pH basico.




